

Туруханскій монастырь.

Туруханскій Свято-Троицкій мужской монастырь расположень на крутомъ и высокомъ правомъ берегу рѣки Нижней Тунгуски, при впаденіи ея въ Енисей, на ровномъ глинистомъ грунть земли, и окружень съ трехъ сторонъ-восточной, съверной и западной лѣсомъ, въ близкомъ отъ монастыря разстояніи, равно какъ и отъ обывательскихъ построекъ крестьянъ села Монастырского. Церковь каменная, одноэтажная, двухъ-престольная, построена въ 1805 году; самый же монастырь основанъ въ 1660 году, по указу Царя Алексея Михайловича, даннаго вслѣдствіе чelобитной „служилыхъ людей“ города Мангазеи. Земли при церкви пахотной нѣтъ, а для сѣнокосной отведенъ островъ, находящійся противъ монастыря за рѣкою Нижнею Тунгускою, разстояніемъ отъ монастыря около двухъ верстъ, въ количествѣ около 20 десятинъ удобной и неудобной земли: озеръ, рѣчекъ и нестроеваго лѣса; кромѣ сего, для рыбной ловли отведенъ „Тунгускій песокъ“ съ „Терскою косою“, находящіяся на лѣвой сторо-

и въ р. Енисея на разстояніи отъ монастыря отъ 3-хъ до 6 верстъ, отмежеванныя и нанесенные на планъ въ 1807 году.

Монашествующихъ по штату положено: 1 игуменъ, 1 казначей, 4 іеромонаха, 2 іеродіакона и 4 послушника. Нынѣ состоить на лицо: 3 іеромонаха, изъ коихъ одинъ исправляетъ должность настоятеля, а другой—казначея, іеродіаконъ одинъ, а послушниковъ, кроме одного вольнонаемнаго, не имѣется.

На содержаніе монастыря ассигновано въ 1797 году и отпускается ежегодно 668 р. 88 коп. Неприкосновенного капитала монастырь имѣеть 13450 руб. Съ 3600 рублей сего капитала $\frac{3}{10} \%$ идутъ въ пользу братіи.

Разстояніемъ Троицкій монастырь отъ гор. Красноярска въ 1383 верстахъ, а отъ города Туруханска въ 30 верстахъ-вверхъ по р. Енисею. Врачебный пунктъ, почтовое отдѣленіе и административное управление Туруханского края сосредоточены въ городе Туруханскѣ.

При монастырѣ находится общежитіе для инородческихъ дѣтей, обучающихся въ Миссіонерской школѣ. Въ 1903 году воспитывалось: 10 мальчиковъ и 1 лѣвочка (2 тунгуса, 3 якута, 5 остыковъ и 1 остычка), всѣ православные. Учителемъ состоялъ гос. Кожинъ.

На содержаніе дѣтей въ общежитіи отпускается отъ Красноярского Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества по 7 рублей въ мѣсяцъ на каждого учащагося.

Домовъ, принадлежащихъ монастырю, четыре; всѣ одноэтажные, деревянные, съ таковыми же кровлями. Одинъ изъ нихъ имѣеть 8 келій, разделенныхъ 3 коридорами; другой—съ тремя помѣщеніями; третій—кухня, съ небольшимъ помѣщеніемъ для рабочихъ, а по нуждѣ служить и братской трапезой; всѣ эти три дома холодны, ветхи и требуютъ основа основательной и неотложной ремонтировки. Четвертый—построенъ въ 1901 году изъ тонкихъ барочныхъ плахъ, вслѣдствіе чего очень холodenъ; въ немъ 6 небольшихъ помѣщеній, коридоръ и мезонинъ. При домахъ

имъются два погреба, два амбара, коптильня, кузница, скотный дворъ съ хлѣвами и сѣноваломъ и баня; всѣ эти постройки деревянныя и ветхи.

Въ Троицкомъ монастырѣ чтятся останки раба Божія—Василія Мангазейскаго, обѣ коемъ историкъ говоритъ: „въ 1649 году благоволи Богъ сего мученика во градѣ Мангазеѣ, изъ нѣдръ земли явити“, и далѣе повѣстуетъ „о чудесахъ Василія, ново-явленнаго Мангазейскаго чудотворца.“

Въ 1670 году, строителемъ Туруханскаго монастыря іеромонахомъ Тихономъ „изъ города Мангазеи перенесены моши“ такъ называемаго мученика Василія Мангазейскаго, и по запечатаніи гробницы поставлены были въ (монастырской) церкви, яко иодающіе съ вѣрою приходящимъ исцѣленія“. По постройкѣ настоящаго, главнаго храма, останки раба Божія Василія Мангазейскаго погребены въ особомъ склепѣ въ правомъ боку храма; надъ ними служатся всѣми чтущими сего угодника панихиды и, по заявлению многихъ, получаются отъ нихъ исцѣленія. Читается также и могила іеромонаха Тихона, основателя Троицкаго монастыря, находящаяся въ монастырской оградѣ, подъ особо для сего построенной часовней; на могилѣ возложена чугунная плита съ надписью о почившемъ. Іеромонахъ Тихонъ преставился въ 1682 году; въ монастырѣ хранятся до нынѣ доказательства подвижничества его: желѣзныя вериги, вѣсомъ въ 20 фунтовъ, кои онъ носилъ на голомъ тѣлѣ и два креста—одинъ на персѣхъ въ 4 фунта, а другой—вместо парамана—въ два фунта.

Монашествующіе:

1) И. д. настоятеля монастыря іеромонахъ Макарій (въ міръ священникъ Михаилъ Іоанновъ Сусловъ), 61 года, родился въ Енисейской губерніи, сынъ дьячка, курса не окончилъ, вышедши изъ высшаго отдѣленія духовнаго училища. Состоялъ пономаремъ съ 1861 года, рукоположенъ во священника въ 1869 году; въ 1874 году назначенъ настоятелемъ Туруханскаго Пре-

ображенского собора и благочиннымъ церквей Туруханского края въ 1877 году, каковыя должности проходилъ да 1896 года; въ монашество постриженъ въ 1901 году и тогда же назначенъ и. д. настоятеля Троицкаго монастыря, съ отправленіемъ катехизаторскихъ обязанностей по Дудинско-Хатангскому приходамъ. Имѣть награды до фюлетеовой камилавки и ордена св. Анны 3-й степени включительно; неоднократно были объявляемы благодарности Епархіального Начальства по благоустройству благочинія и за успѣшное просвѣщеніе язычниковъ.

2) И. д. казначея іеромонахъ Серафимъ 53 лѣтъ, по выѣтіи изъ высшаго отдѣленія Калужскаго Духовнаго училища въ 1868 году, опредѣленъ въ число Тихоновской пустыни Калужской губерніи, постриженъ въ монашество въ 1880 году въ Енисейскомъ Спасскомъ монастырѣ; въ 1902 году перемѣщенъ въ Троицкій монастырь; награжденъ набедренникомъ въ 1895 году.

3) Іеромонахъ Израиль, въ мірѣ Гаковъ, изъ государственныхъ крестьянъ Черниговской губерніи, обучался въ сельскомъ училищѣ, постриженъ въ монашество 1864 году, награжденъ набедренникомъ въ 1892 году, съ 1893 по 1895 годъ, а затѣмъ съ 1899 по 1901 годъ управлялъ Троицкимъ монастыремъ. Нынѣ ему 71 годъ отъ рожденія.

4) Іеродіаконъ Іона, 53 лѣтъ, въ мірѣ мѣщанинъ г. Кяхты Иннокентій Васильевъ, образованіе получилъ домашнее, по увольненіи изъ общества мѣщанъ поступилъ въ монашество и постриженъ въ Красноярскомъ Успенскомъ монастырѣ въ 1887 году, перемѣщенъ въ Троицкій Туруханскій монастырь въ 1894 году.

Малое число монашествующихъ объясняется незначительностью суммы, отпускаемой на содержаніе монастыря еще по штату 1797 года, дороговизною жизни въ Туруханскомъ краю; малочисленность братіи доходила до того, что въ монастырѣ проживалъ лишь одинъ іеромонахъ, и монастыремъ завѣдывалъ священникъ гор. Туруханска... Въ связи со скучностью денежныхъ средствъ монастыря находится и то обстоятельство, что какихъ либо угодій,

дающихъ возможность извлекать изъ нихъ материальную или денежную пользу у монастыря нѣтъ, такъ какъ хотя за монастыремъ и значатся два рыболовныхъ песка, но одинъ изъ нихъ находится въ спорѣ съ крестьянами села Монастырскаго, а другой, смежный съ первымъ, тоже и по тѣмъ же причинамъ не можетъ быть использованъ монастыремъ, почему монастырь долженъ покупать даже рыбу для трапезы братіи и рабочихъ.

Кромѣ сказаннаго монастырь имѣть крайнюю и неотложную нужду въ укрѣпленіи берега, ежегодно подмываемаго во время весеннаго разлива водъ, вслѣдствіи чего единственному монастырскому храму угрожаетъ опасность; нужда также неотложная капитально исправить всѣ монастырскія жилыя зданія, всѣ ветхія и холодныя.
